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आ�थर्क अंतर�नभर्रता मानदंड के उदाहरण 

आवश्यकता: क और ख दोन� ब�क के ग्राहक ह� और उनम� से प्रत्येक के �लए ब�क का एक्सपोजर इसके 

पात्र पूंजी आधार (यानी �टयर -1 पूंजी) के 5% से अ�धक है। 

 

  जहां एक प्र�तप� क� सकल प्रािप्तय� या सकल व्यय का 50% या अ�धक (वा�षर्क 

आधार पर) दसूरे प्र�तप� के साथ लेनदेन से प्राप्त होता है 

 

स्पष्ट�कृत उदाहरण: 

कंपनी क एक वा�णिज्यक स्थान प्रदाता है और कंपनी ख इस स्थान के एक प्रमखु 

�हस्से का उपयोग करती है और प्र�तप�कार क के �लए सकल प्रािप्तय� के 50% से 

अ�धक  का योगदान करती है। 
 

 जहां एक प्र�तप�कार ने दसूरे प्र�तप�कार के एक्सपोजर क� पूर� तरह से या आं�शक रूप से 

गारंट� द� है, या अन्य तर�क� से उत्तरदायी है, और जो�खम इतना महत्वपूणर् है �क अगर कोई 

दावा होता है तो गारंटर �डफ़ॉल्ट होने क� सभंावना है; 

 

स्पष्ट�कृत उदाहरण: 

कंपनी क पूर� तरह से या आं�शक रूप से कंपनी ख़ द्वारा �लए गए ऋण� क� गारंट� देती 

है और गारंट� इतनी बड़ी है �क य�द इसे लाग ू�कया जाता है तो यह क के �लए भगुतान 

म� �डफ़ॉल्ट रूप से प�रणा�मत हो सकता है । ब�क इस बात का आकलन करने के �लए 

�नवल मा�लयत, ईबीआईट�डीए, तरल आिस्तय� आ�द जसेै मापदंड� पर �वचार कर सकते 

ह� �क गारंटर चाल ूआधार पर दावा देने क� िस्थ�त म� होगा या नह�ं। 



 

 
 

 जहां एक प्र�तप�कार के उत्पादन / उत्पादन का एक महत्वपूणर् �हस्सा दसूरे प्र�तप�कार 

को बेचा जाता है, िजसे आसानी से अन्य ग्राहक� द्वारा प्र�तस्था�पत नह�ं �कया जा 

सकता है; 

 

स्पष्ट�कृत उदाहरण: जब कंपनी क के उत्पाद/आउटपुट/ सेवाओं का एक महत्वपूणर् �हस्सा 

कंपनी ख को बेच �दया जाता है और जब ऐसे कोई वैकिल्पक खर�दार नह�ं होते ह�, जो 

ख के खर�दने म� �वफल रहने पर सपंकर्  �कए जा सक�  तो  ऐसे म� माल अ�बक्र�त रह 

सकता है और ऋण चुकौती म� ए द्वारा चूक हो सकती है। इस मापदंड के आधार पर एक 

ऑटो पाटर् सप्लायर और ऑटो मैन्युफैक्च�रगं फमर् आ�थर्क रूप से �नभर्र समूह का �हस्सा हो 

सकते ह�। यह �नणर्य करने के �लए �क क्या �वचाराधीन प्र�तप�कार� पर मानदंड लागू होगा, ब�क 

अ�बक्र�त इन्व�ट्र� जो प�रचालन नुकसान के �लए अग्रणी चुकौती म� �डफ़ॉल्ट और साथ ह� 

वैकिल्पक खर�दार  /बाजार खोजने के �लए �वके्रता क� �मता जैसे व्यिक्तपरक मानदंड , �वके्रता 

के शोध और �वकास �मता आ�द जैसे �वत्तीय मानदंड का उपयोग कर सकते ह�। 
 

  जब दोन� प्र�तप�कार� के ऋण� को चुकाने के �लए धन का अपे��त स्रोत समान होता 

है और न ह� प्र�तप�कार� के पास आय का कोई अन्य स्वतंत्र स्रोत होता है िजससे ऋण  

चुकौती क� जा सके और उसे पूर� तरह से चुकाया जा सके; 

 

स्पष्ट�कृत उदाहरण: 

दो ऑटो पुजार् �नमार्ता यानी कंपनी ए और कंपनी बी एक व्यावसा�यक वाहन �नमार्ता 

यानी कंपनी सी के आपू�तर्कतार् ह�। ए और बी द्वारा �लए गए ऋण� के पुनभुर्गतान के 

�लए धन का स्रोत सी क� �बक्र� पर �नभर्र है। इस मामले म�, आ�थर्क �नभर्रता के 

मानदंड� के आधार पर ए और बी एक दसूरे से जड़ु े हुए ह�। �वचार करने के �लए 



महत्वपूणर् कारक सी पर ए और बी क� �नभर्रता, ए और बी क� दसूरे खर�दार को खोजने 

क� �मता आ�द पर �नभर्र होगी।  

 

  जहाँ यह सभंावना है �क एक प्र�तप�कार� क� �वत्तीय समस्याएँ देनदा�रय� के पूणर् और 

समय पर पनुभुर्गतान के सदंभर् म� अन्य समक�� के �लए क�ठनाइय� का कारण बन�गी; 
 

स्पष्ट�कृत उदाहरण: कंपनी ए कंपनी सी को इंटरमी�डएट माल क� आपू�तर् करती है। 

कंपनी सी इन सामान� क� प्रोसे�सगं करती है और �फर इसे कंपनी बी को बेचती है। ऐसे 

मामल� म�, ए क�  क�ठनाइयां बी के �लए मिुश्कल� पैदा कर सकती ह�। ऐसे मामल� म� ए 

और बी आ�थर्क रूप से �नभर्र ह�। ब�क मापदंड क� प्रायोज्यता पर �नणर्य लेने के �लए 

आघात का सामना करने हेतु प्र�तप�कार बी क� �वत्तीय ताकत, सी के स्थान पर इसके 

वैकिल्पक आपू�त र्कतार् खोजने क� �मता आ�द जसेै कारक� पर �वचार कर सकते ह�। 
 

  जहां एक प्र�तप�कार क� �दवा�लयेपन या चूक क� सभंावना दसूरे के �दवा�लयेपन या 

चूक से जड़ुी होती है; 

 स्पष्ट�कृत उदाहरण: उदाहरण� म� ऐसे सभी मामले शा�मल ह�गे जहां एक कंपनी के 

�दवा�लया या चूक करने से अन्य कंप�नयां भी �दवा�लया या चूक कर सकती ह�। मापदंड 

क� प्रयोज्यता पर �नणर्य लेने के �लए ब�क अतं:कॉप�रेट देनदा�रय�, महत्वपूणर् व्यापार 

प्रािप्तय� आ�द जसेै मानदंड� का उपयोग कर सकते ह�। 
 

  जब दो या दो से अ�धक प्र�तप�कार अपने अ�धसखं्य �न�ध सकं� द्रण के �लए एक ह� 

स्रोत पर भरोसा करते ह� और आम प्रदाता के चूक करने क� िस्थ�त म�, एक वैकिल्पक 

प्रदाता नह�ं �मल सकता है - इस मामले म�, एक ह� मखु्य �वत्त स्रोत पर एक-तरफ़ा या 

दो-तरफ़ा �नभर्रता के कारण एक प्र�तप�कार क� �न�धगत समस्याओं के दसूरे म� बढ़ने 

क� सभंावना है । 



स्पष्ट�कृत उदाहरण: 

कंपनी ए और कंपनी बी अपनी �न�ध आवश्यकताओं के �लए एक ह� गैर-ब�क स्रोत पर �नभर्र ह� और 

�न�ध के वैकिल्पक स्रोत� तक उनक� पहंुच नह�ं हो सकती है। ऐसे मामल� म�, आम स्रोत पर क�ठनाइयाँ 

दोन� कंप�नय� के �लए मिुश्कल� पैदा कर सकती ह� और इस प्रकार ये कंप�नयां आ�थर्क �नभर्रता के 

आधार पर परस्पर जुड़ी हुई ह�। �न�ध के वैकिल्पक स्रोत, गैर-ब�क स्रोत क� �वफलता क� संभावना, आ�द 

का �नणर्य करने के �लए महत्वपूणर् कारक ए और बी क� शिक्त होगी। 

  

दो अलग-अलग संस्थाओं के साथ आ�थर्क �नभर्रता 

य�द कोई इकाई (सी) आ�थर्क रूप से दो (या अ�धक) अन्य संस्थाओं (ए और बी) पर �नभर्र है तो �कसी 

भी एक संस्था (ए या बी) क� भुगतान क�ठनाई �नभर्र इकाई (सी) को भुगतान क�ठनाइय� का कारण बन 

सकती है। इस प्रकार, सी को दो अलग-अलग समूह� (ए और सी; बी और सी) म� जोड़ा जाना चा�हए। 

 

 

                                                              समूहन आवश्यकता  

                         

 

  

चूं�क सी के एक्सपोजर को दो अलग-अलग समूह� के �लए एकल जो�खम माना जाता है, इस�लए सी के 

एक्सपोजर क� दोहर� गणना नह�ं होती है। 

 


